

由国名演变而来的雍姓

□晚报记者 徐松 文/图



在西华县西夏亭镇后寨村这个拥有30多个姓氏、3260人的村庄里，生活着30多户、120多口雍姓人。初识雍姓，大多数人都会把它和清皇帝雍正联系在一起！记者也一样。但是仔细一想，雍正姓爱新觉罗，不姓雍。尽管如此，雍这一姓氏似乎沾了皇族的贵气，常被人戏谑：“你们姓雍的肯定和清朝皇帝有关系。”

其实，雍姓源于周朝。周朝刚建立时，周文王的第十三个儿子，也就是周武王的兄弟，被封于雍地（今河南省泌阳县一带）。这位王子又封为伯爵，所以人称雍伯，雍伯是雍国的创始人。其后人以国名为氏，称雍氏，世代相传，形成了今天的雍姓。



退伍老兵雍怪五的军礼依然很标准

1 带头致富雍姓人

初识雍姓很偶然。记者近日前往省级生态村西华县西夏亭镇后寨村采访，这个村有760户3260人，人均年纯收入6500多元，其中一个雍姓采访对象因其姓氏稀少引起了记者的注意。

一番交谈后记者得知，在后寨村，120多口雍姓人单独划分为一个村民组，因为雍姓人思想前卫、带头致富、和睦四邻，很受后寨村人尊重，村民们都亲切地称之为“雍家班”。

记者随后邀来该村一群雍姓人，深入探讨了“雍家班”的故事。

谈及“雍家班”，后寨村民委员会副主任李二留赞赏有加：“雍字最常用的解释是：和谐、和睦、雍容、雍恬。人如姓、姓如人，我们村的雍姓人都很谦虚、平和，做事敢为人先、做人甘为人后。在我们村，雍姓

人很富裕，大多是靠打工、做生意发家。他们时时处处礼让三先，从未与村邻发生过任何纠纷。”

今年79岁的村民雍怪五是西南军区的一名老退伍军人，他当勤务兵的8年里，跟随着首长奔波于广西、贵州、四川等地。雍怪五说，他在部队期间，仅仅碰到过一个姓雍的战友，二人一见如故，亲如兄弟，在部队互相照顾，即使在退伍后，他们还一直保持书信往来。

村民雍建彬说：“我妹妹1999年考入东北大学，当时我带妹妹到学校报到，得知妹妹的班主任也姓雍后，我们紧紧握着对方的手激动得说不出话来。当天，雍老师还特地请我和妹妹吃了顿饭。我妹妹在东北上学的4年时间里，雍老师视我妹妹如自己的女儿一般，照顾有

加。”

翻阅典籍，记者发现，雍姓人口虽然不多，但是雍姓的历代名人不少。在汉朝就有一位打仗非常有名的将军雍齿。雍齿，汉高祖刘邦的武将，很能打仗，因战功而被封为侯爵。文人中有唐朝著名诗人雍陶。雍陶，字国钧，成都人。他是唐代后期的重要诗人，尤以写山水名噪一时，被称为“山水诗人”。宋朝时期有一位著名的山水画家叫雍献。雍献，宋朝画家，山水画名盛一时。雍泰，明朝成化年间举为进士，当上南京吏部尚书的高官。雍泰为官为人都廉洁清明，受到朝中官员和地方百姓的称赞。近现代有雍定易、雍履平、雍泽清、雍涛、雍际春、雍世鹏等，均是从医从文，平凡处事，与世无争，尽显雍容揖逊之风度。

2 没有辈序伤脑筋

“姓雍的人太少，整个周口只有后寨村有雍姓人，所以到淮阳太昊陵续家谱、寻辈分也没个商量的人。”今年81岁的雍中岐是后寨村雍姓人中德高望重、最有才识的人，他告诉记者：“虽然雍家上下几代早已习惯了起名不按辈分，但我为‘雍家无辈序’一事耿耿于怀许多年。”

“现在我们村的雍姓人论辈分、谈长辈是靠关系、靠记忆，起名字都是以老大为准，这就是没辈序的缺憾。我不希望把这个遗憾带到棺材里去。”谈及村中雍姓人没有辈序一事，雍中岐眉头紧蹙，言语间满是失落与遗憾。

采访期间，雍中岐拿出后寨村雍姓人的名单让记者看，只见上面写着“建立、建国、建军”、“保民、保国、保卫”……雍中岐介绍，听说全国的雍姓人大多是少数民族，但是后寨的雍姓人全是汉族，按习惯，没有排辈就像是乱了纲常。

最终，记者翻阅大量书籍，帮雍中岐查阅了一部分分布在我国其他地区的雍姓字。

四川蓬安雍姓字辈：可文呈宗太仕泽景兴其大德重天永弘登昭吉希。

湖北鄂州雍姓字辈：伯齿陶周昭日道尚宪刚朴时卅国里元世子孙昌荣大

克振家声文武光全册中方尔后音勤俭承帮度俊秀耀门庭和孝节义本环宇享康宁。

广西雍姓字辈：财庆富君国广发继永纯顺德修振谱福中日月长。

“终于找到有关雍姓人辈序的信息了，俺后寨村的雍姓人再也不用胡乱起名了，我要马上召开雍家会议，根据其他地区雍姓人的辈序研究确定自己的辈分。”拿着雍姓辈序资料，雍中岐如获至宝，乐得像个孩子。他表示，如果身体条件允许，或者在必要的条件下，他会组织后寨村雍姓人到四川、湖北去寻访，谱写、延续家谱。

3 雍姓起源有5种说法

据悉，雍氏是一个多民族、多源流的姓氏群体，多分布在江南和四川一带，在北京、安徽、台湾也发现有雍氏族人分布。雍姓的起源主要有5个。

其一，出自姬姓，以国名为氏。周朝刚建立时，周文王的第十三个儿子，也就是周武王的兄弟，被封于雍地，就是现今河南省泌阳县一带。这位王子又封为伯爵，所以人称雍伯，雍伯是雍国的创始人。其后人以国名为氏，称雍氏，世代相传，形成了今天的雍姓。

其二，出自姬姓，以邑名为氏。据《古今姓氏辩证》记载，黄帝的后代中，在商、周之间有雍邑这个地方，就称为雍

氏。因此雍氏的姓源可以追溯得更早。其名门望族居于京兆郡（今陕西省西安以东）。

其三，源于官位，出自西周时期官吏雍人，属于以官职称谓为氏。雍人，亦称饔人，是西周时期设置的官称，专职在宫闱之中掌管君主、王妃等的膳食，隶属于内官雍府。雍府的最高长官称“雍正”、“饔正”，后世称御膳大夫。

其四，源于女真族，出自金国时期金世宗完颜·乌禄，属于以先祖名字汉化为氏。金世宗完颜·乌禄，公元1123年~1189年，是金太祖完颜阿骨打的孙子，汉名完颜雍。完颜雍出生于上京（今黑龙江阿城），

庙号世宗仁孝皇帝。

其五，源于满族，属于汉化改姓为氏。据史籍《清朝通志·氏族略·附载满洲八旗姓》记载，满族觉尔察氏，以地为氏。世居长白山、佛阿拉、觉尔察等地。清太祖的大爷爷德世库后裔子孙，沿用祖名觉尔察为氏的，所冠汉姓为雍氏、赵氏、肇氏、孙氏、常氏、陈氏等。

对于雍姓的起源，雍中岐和后寨村的雍姓人苦苦探寻几十年，他们比较相信起源一的说法。周成王继位之后，雍伯被封于雍国，成为周天子的诸侯。古代雍国的所在地就在现在的河南省泌阳县与修武县接壤的地方。

